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XXXIIT OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody III stopnia
Podejscie 1

Zadanie 1.

Na przekroju przedstawiono budowe geologiczna pewnego obszaru, bedaca efektem
oddziatywania czynnikdbw endo- i egzogenicznych. Przeanalizuj widoczne na przekroju
struktury geologiczne i na podstawie ich wzajemnych relacji odtwodrz historig tego obszaru.
Wypisz w porzadku chronologicznym (od najstarszych do najmtodszych) wszystkie jej etapy.

Uwaga: nalezy pomina¢ okreslanie charakteru zbiornika sedymentacyjnego.
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Etapy rozwoju (etap nr 1 jest najstarszy, wpisujac kolejne wedtug porzadku chronologicznego
nalezy wypekniac¢ listg ku gorze).

11 | Erozja powierzchni terenu

10 | Powstanie drugiego uskoku (ew. mlodszego uskoku)

9 | Sedymentacja lupkow (ew. takze transgresja — zalanie wodg (jezioro))

8 | Erozja stropu wapieni (ew. wydZwigniecie i erozja)

7 | Wychylenie wapieni z polozenia poziomego

6 | Sedymentacja wapieni (ew. takze transgresja morska lub ruchy epejrogeniczne)
5 | Erozja stropu piaskowcow (ew. wydzwignigcie i erozja)

4 | Powstanie uskoku (ew. starszego uskoku)

3 | Powstanie intruzji granitowej

2 | Faldowanie piaskowcow

1 | Sedymentacja piaskowcow

Uwaga: dalszy ciag zadan geologicznych znajduje sig na s. 5.
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Zadanie 2.

Ponizej zestawiono dane odnoszace si¢ do panstwa o nazwie Geoland. Na podstawie analizy
wykresoOw oraz danych liczbowych odpowiedz na pytania na s. 3-4 (pamigtaj o podaniu
jednostek, w ktorych sa wyrazane poszczegdlne wartosci — jezeli nie zostaty one okreslone

w poleceniu).

Powierzchnia Geolandu: 100 tys. km?
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Uwaga: przy rozwiazywaniu wszystkich kolejnych polecen zapisuj wszystkie wykonywane
obliczenia, nawet te najprostsze. Umozliwi to odtworzenie Twojego toku rozumowania, co
takze bedzie oceniane.

A. Ile wynosi lesisto$¢ Geolandu?

Odpowiedz: 30%.

B. Jaki udziat w powierzchni kraju maja uzytki rolne (w %)?

Odpowiedz: 65%.

C. Jaki jest areat uzytkow zielonych (w ha)?
Rozwiazanie przykladowe:

Udzial powierzchni uzytkow zielonych — 20%
20% z ogélnej powierzchni 100 tys. km’ to 20 tys. km’
20 tys. km’ to 2 mIn. ha

Odpowiedz: 2 min ha

D. Jakie sa zbiory pszenicy (w mln ton)?

Rozwiazanie przykladowe:

Udzial zasiewow pszenicy — 20%

Areal pszenicy = 20% x powierzchnia gruntéw ornych (40 tys. km?)
Areal pszenicy = 8 tys. km® = 800 000 ha

Zbiory pszenicy = 800 000 ha x 30 dt/ha =24 min dt=2,4 mIn t

Odpowiedz: 2,4 min t

E. Ile wynosit przyrost naturalny w 2005 r.?

Odpowiedz: 80 tys.
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F. Ile wynosit przyrost rzeczywisty w 2005 r.?

Odpowiedz: 84 tys.

G. Jaka byla wartos¢ wspotczynnika przyrostu naturalnego (stopy przyrostu naturalnego)
w 2005 1.?

Przyrost naturalny = 80 tys., liczba mieszkancow = 8 min
Stopa przyrostu naturalnego = 80 tys./8 mln = 10%o

UWAGA: Za bazow3 liczb¢ mieszkancow mozna bylo przyja¢ dane za rok 2004 — 7,916 min
(8 min — 84 tys. = 7,916 miln)

Odpowiedz: 10%o

H. Ile wynosi wspotczynnik feminizacji w Geolandzie w 2005 r.?

Rozwiazanie przykladowe:

Skoro na 52 mezczyzn przypada 48 kobiet,

to na 100 me¢zczyzn przypadaja 92 kobiety (48/52 = x/100),
czyli wspolezynnik feminizacji wynosi 92 (dokladniej 92,3).

Odpowiedz: 92

I. Jaka jest skala mapy, na ktorej powierzchnia Geolandu zajmuje 4000 cm??

Rozwiazanie przykladowe:

100 tys. km’ odpowiada na mapie 4000 cm’,

czyli 1 cm® na mapie odpowiada 25 km’

1 cm na mapie odpowiada 5 km odleglosci w terenie
Skala mapy to 1 : 500 000

Odpowiedz: 1 : 500 000
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Zadanie 3.
Uzupetnij zdania:

Ze wzgledu na geneze granit jest skata magmow3q glebinowg (plutoniczng).

Granit poddany oddziatywaniu wysokiej temperatury i wysokiego ci$nienia najczgsciej

przeobraza si¢ w (podaj nazwg skaty) gnejs.

Zadanie 4.
Jaki charakter maja uskoki znajdujace si¢ na przekroju zamieszczonym na s. 1?

Odpowiedz: Uskoki odwrocone

Na przekroju (s. 1) zaznacz strzatkami (czerwona kredka) kierunki naciskow tektonicznych,
ktére doprowadzity do powstania mtodszego uskoku.
Uwaga: nie chodzi o kierunki przemieszczen warstw wzdtuz powierzchni uskokow!

Prawa autorskie zastrzezone



